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Niederschrift 
 
über die 7. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Koldenbüttel am 
11.07.2024 im Reimers Gasthof in Koldenbüttel. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:40 Uhr 
 
Anwesend: 
Bürgermeister Detlef Honnens 
1. stv. Bürgermeister Frank Kobrow 
2. stv. Bürgermeister Wolfgang Pauls 
Gemeindevertreter Thorsten Clausen 
Gemeindevertreterin Sabine Fahr 
Gemeindevertreter Michael Hansen 
Gemeindevertreter Sascha Heinrich-Missal 
Gemeindevertreter Joachim Misdorf 
Gemeindevertreterin Luise Rackow 
Gemeindevertreter Ludger Schmiegelt 

 
entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Lisa Schmidt 

 
Außerdem sind anwesend: 
Martin Frahm, Schriftführer Amtsverwaltung 
12 Einwohner 
 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

6. Sitzung am 16.05.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-

gen 2023 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2023 und über die Ver-

wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Hilfsmittels zur Ein-

dämmung von Wildkräutern 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung des öffentlichen Reitplatzes 
  
 nicht öffentlich 
12. Personalangelegenheiten 
13. Grundstücksangelegenheiten 
  
 öffentlich 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1.  Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 
     Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) 
ist beschlussfähig. 
 

 

 
2.  Feststellung der Tagesordnung       
 

 
 

 
 

 

Auf Antrag von Bürgermeister Honnens wird der TOP 10 „Beratung und Beschlussfassung 
über die Anschaffung eines Kommunaltraktors“ einstimmig von der Tagesordnung genom-
men.   
 

 
2.a.  Dringlichkeitsanträge       
 
 

 
Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 
 
 

 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 
Auf Antrag von Bürgermeister Honnens beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, die 
TOP‘s 13 und 14 nichtöffentlich zu behandeln 
 

 
 

 
 

 
3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die  
     6. Sitzung am 16.05.2024       
 
 

 
Gegen die Niederschrift vom 16.05.2024 werden keine Einwände erhoben. 
 
 

 

 

 

 
4.  Einwohnerfragestunde       
 

 

 
Eine Einwohnerin bemängelt den schlechten Zustand des Pastoratsgartens. Aufgrund des 
Wildwuchs und des vielen Unkrauts wurde in privater Eigenleistung „Grund reingebracht“. Bür-
germeister Honnens wird Kontakt mit Frau Lücht vom Kirchenvorstand aufnehmen.  
 
 

 
 

 

 
5.  Bericht des Bürgermeisters       
 
 

 

• Fällung Rotbuche-  die Rotbuche ist leider Geschichte. Bürgermeister Honnens weist 
darauf hin, dass die UNB eine Ersatzanpflanzung mit einem entsprechenden Baum mit 
einem Umfang von 14 bis 16 cm angeordnet hat. Im Rahmen einer Umgestaltung des 
Dorfvorplatzes in einem relativ bescheidenen Rahmen wäre diese Ersatzanpflanzung zu 
berücksichtigen.                                                                   
Nach Auskunft der ETS- GmbH könnten für eine Umgestaltung des Dorfvorplatzes noch 
Fördermittel über die AktivRegion Südliches Nordfriesland beantragt werden, die Vergabe 
der Fördermittel erfolgt am 15.10.2024. Es wird mit einer erheblichen Kürzung der Förder-
mittel für die nächsten Jahre gerechnet. Weiter könnten auch Mittel für Pflanzmaßnahmen 
bei der Fielmannstiftung beantragt werden.       
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• Europawahl- Bürgermeister Honnens bedankt sich beim Wahlvorstand um Wahlvorste-
her Theo Pickartz für die reibungslose Durchführung der Wahl. 

• Fischtreppe Saxfähre- die Arbeiten an der Fischtreppe haben begonnen. Wegeaus-
schussvorsitzender Clausen berichtet, dass der Straßenzustand aufgenommen und do-
kumentiert wurde, um evtl. Beschädigungen im Rahmen der Baumaßnahme nachweisen 
zu können. 

• On-Demand-Verkehr – stellv. Bürgermeister Kobrow berichtet aus dem Amtsausschuss, 
dass das Projekt Rufbus im Kreis Nordfriesland aufgrund der geringen Nutzerzahlen als 
gescheitert angesehen werden muss und der Kreis daher die Einführung eines On-De-
mand- Verkehrs plant. Aufgrund der erwarteten Mehrkosten von rd. 18,1 Mio. Euro für den 
Zeitraum August 2025 bis Dezember 2029 und der damit verbundenen Erhöhung der 
Kreisumlage hat sich der Amtsausschuss einstimmig gegen die geplante Einführung des 
On-Demand- Verkehrs ausgesprochen.      

• Abriss Schuppen gemeinsames Gewerbegebiet- die Ausschreibung für den Abriss des 
Schuppens hat eine Bewerbung aus Koldenbüttel ergeben. Nach der Zustimmung der 
Stadtverordnetenversammlung auf der Sitzung am 18.07.24 erfolgt der Zuschlag an den 
Bewerber. 

• Ferien ohne Koffer- Bürgermeister Honnens erinnert an die vom 22.07. bis 26.07.24 im 
Gemeindezentrum stattfindende Veranstaltung Ferien ohne Koffer. 

• Förderung Sanierung Grundschule- die Förderung des Landes in Höhe von 2,2 Mio. 
Euro erfolgt aus Mitteln des Notkredits. Es ist fraglich, ob der Schulverband die gesamte 
Summe erhält, da die Mittel in 2024 ausgegeben werden müssen. 

• Ausbau Glasfaser- der Ausbau des Glasfasernetzes schreitet voran, allerdings gilt dies 
nicht für die Sanierung der Gehwege. Mit dem heutigen Tag nimmt ein neuer Subunter-
nehmer seine Arbeit auf; es bleibt abzuwarten, ob die Probleme gelöst werden können.   

 
 
 

 
6.  Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

 
6.1 Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss   
 

 

 

Ausschussvorsitzende Rackow berichtet von einer Veranstaltung des Sozialraumträgers 
Kompass in Zusammenarbeit mit der Diakonie am 30.05.24. Es war eine sehr gelungene 
Veranstaltung, auf der viele neue Ideen gesammelt werden konnten. 
 
Die nächste reguläre Sitzung des Ausschusses ist für Oktober geplant. Ziel ist es zudem, 
eine Jugendeinwohnerversammlung durchzuführen.  Für September ist ein Tag der offenen 
Tür im Jugendraum geplant. 
 
6.2 Wege- und Umweltausschuss       
Ausschussvorsitzender Clausen teilt mit, dass die Gemeinde mit der Eintragung einer Bau-
last am 15.12.2005 die Zuständigkeit für den Grünstreifen mit den darauf befindlichen Bäu-
men in der Mühlenstraße übernommen hat und somit für die Verkehrssicherung der Bäume 
verantwortlich ist.   
 
6.3 Bauausschuss 
Ausschussvorsitzender Schmiegelt berichtet wie folgt: 
 
Windkraft  
Am 08.07.24 fand eine Zusammenkunft mit einem Teil der Landeigentümer im Peterskoog 
statt. Ziel ist eine gemeinsame Planung aller Landeigentümer mit nur einem Planer. Der Ter-
min mit der Staatssekretärin im Innenministerium findet am 06.08.24 statt. 
 
Gemeinsames Gewerbegebiet mit der Stadt Friedrichstadt 
Am 09.07.24 fand ein Gespräch mit Vertretern der Stadt bzgl. der Planungen für das gemein-
same Gewerbegebiet statt. Aufgrund des Hochwasserschutzes fordert der DHSV die 
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Schaffung einer Retentionsfläche. Sollte sich die Retentionsfläche im Gewerbegebiet ge-
schaffen werden, wird eine Größe von 2.800 qm gefordert, was den Wegfall von zwei Grund-
stücken bedeuten würde. Alternativ könnte die Retentionsfläche auch entlang des Saxfährer 
Sielzuges geschaffen werden, dann wäre eine Größe von 4.000 qm erforderlich. 
 
Bei der Frage, ob die Grundstücke verkauft oder im Wege des Erbbaurechts veräußert wer-
den sollen, war der Tenor der Anwesenden, die Grundstücke zu verkaufen, um die Erschlie-
ßungskosten schneller zu refinanzieren. 
 
Sanierung B 202  
Es ist geplant, die B 202 in 2 Bauabschnitten von Bütteleck bis zum Abzweiger Seeth zu sa-
nieren. Der Beginn für den 1. Bauabschnitt von Bütteleck bis zum Kreisel Friedrichstadt ist 
für 2026 vorgesehen, die Dauer beträgt 10 Monate. Anschließend erfolgt der 2. Bauabschnitt 
vom Kreisel bis zum Abzweiger Seeth, hierfür sind 1,5 Jahre angesetzt.         
   
   
6.4 Deich- und Hauptsielverband 
Gemeindevertreter Pauls berichtet, dass es große Probleme mit der Entwässerung des 
Saxfährer Sielzuges gebe. Vom Pumpwerk Saxfähre bis Lehmdamm beträgt der Höhenun-
terschied beim Wasserstand 80 cm, so dass es entsprechenden Handlungsbedarf gibt.   
  
 
 

 
7.  Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

 
 
 

 

Auf Nachfrage von Gemeindevertreter Pauls erklärt Bürgermeister Honnens, dass  
das Schuttabladen in dem neuen Baugebiet mit dem Planungsbüro abgesprochen wurde. 
Es sollte jedoch darauf geachtet werden, dass die Einfahrt zum Baugebiet frei bleibt. 
 
Gemeindevertreter Schmiegelt berichtet, dass im Rahmen eines Geburtstagsbesuches der 
Wunsch geäußert wurde, ein Dörpsmobil ähnlich wie in der Gemeinde Drage einzurichten. 
Das Thema wird im Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss behandelt.     

 

 
8.  Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
     Auszahlungen 2023       
 

 

 
Die Gemeindevertretung genehmigt einstimmig die über- und außerplanmäßigen Aufwendun-
gen bzw. Auszahlungen 2023.  
 

 

 

 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2023 und über die  
    Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 

 

 
 

 

 
Auf Empfehlung des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung beschließt die Gemein-
devertretung einstimmig den Jahresabschluss 2023 und den Jahresfehlbetrag von 77.046,61 
€ mit der Ergebnisrücklage zu verrechnen. Die Ergebnisrücklage beträgt dann noch 
200.910,80 €. 
 

 
10.  Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Hilfsmittels zur  
       Eindämmung von Wildkräutern       
 
 

 
 

 

 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Anschaffung eines Hilfsmittels zur Ein-
dämmung von Wildkräutern zu einem Preis von 3.510 €.  
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11.  Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung des öffentlichen Reitplatzes       
 

 

 
Frau Stella-Marie Rackow trägt vor, dass die Reiter den öffentlichen Reitplatz in Eigenleistung 
sanieren möchten; die Materialkosten (Sand und Vlies) belaufen sich auf rd. 6.800 € und wären 
von der Gemeinde zu tragen. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Materialkosten von rd. 6.800 € für die Sa-
nierung des öffentlichen Reitplatzes zu übernehmen.     
 
 
 

 

Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
Nicht-öffentlich: 
 
 
 

12. Personalangelegenheiten 
 
… 
 
13. Grundstücksangelegenheiten 
 
… 
 

 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

 
Es wurden in dem nichtöffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst. 
 

 
 

 
 

 

 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 

 

 

 
 

 

 
 


	Ende der Sitzung: 21:40 Uhr

